

策划 石大东
统筹 杨玉玺 程玉峰 陶玉亮
执行 徐刚领 裴蕾 白韬

核心提示

4月22日上午,春雨淅淅沥沥地下个不停。驱车从京珠高速的临颖出口下来,一眼就看到“临颖产业集聚区欢迎您”的大牌子。车子行驶在颍川大道上,两边是整齐的厂房、社区,路旁红白相间的指示牌上,盼盼食品、亲亲食品、华冠养元等知名企业的名字赫然在目。正是这些知名食品企业扎堆投资临颖产业集聚区,才使临颖这个“全国休闲食品之都”名副其实,品牌集聚,享誉全国。



高效农业示范园区

临颖产业集聚区

活力四射的休闲食品产业基地

优质周到服务 引来龙头企业

看中河南市场 一路追加投资

提起六个核桃,可以说是老少皆知,它是目前市场上很火的蛋白饮料,是位于临颖产业集聚区的河南华冠养元饮料有限公司的主打产品。

据了解,经过几年的耕耘和品牌积淀,华冠养元已发展成为中国产销规模最大的核桃饮品企业,创造了“五年从零到10个亿”的销售传奇。

河南华冠养元饮料有限公司总经理王凌云说,企业从东南沿海转移到内地,总是希望找到一个好的基地。“我们选择项目落地的地方,也考察了新郑、中牟等地。最后,听说了颜总(颜振坚)的建议,来到这里。”他认为,起初,企业投资也是很谨慎的,毕竟沿海对于河南省还比较陌生,认同感不高。刚开始,公司也是抱着试试看的态度。但是,到临颖之后,发现各个职能部门配合很高效。第一条生产线从2010年3月份投产,到9月份投产,只用了6个月的时间,这是一个创纪录的速度。

现在,集团对于河南的投资环境进一步认同,紧接着一路追加投资。现在已经有四条罐装生产线。“刚开始,我们只想投一两条生产线,投4000万元左右,现在投资规模达到了3亿元。”好的投资环境,给了客商信心。“我们更多的是看中了河南这个大市场,看中了河南的地理位置,并不是看中河南的劳动力便宜。”他认为,休闲食品的主要消费者是人。河南是人口大省,市场规模大。这些年,河南省的投资环境也有大幅度的提升,临颖县给休闲食品的落户创造了很多有利的条件。

“在这里干企业,是可行的。”河南华冠养元饮料有限公司总经理王凌云的办公室里,还摆放着琳琅满目的各种饮料罐。原来,公司还有五条制罐的生产线,有国内规模最大的制罐车间。

据介绍,今年第一季度,河南华冠养元饮料有限公司税收就交了1500多万元。据了解,去年,公司生产六个核桃7亿罐,今年计划达到12亿罐。



河南耐可达彩色印刷有限公司车间

临颖产业集聚区新貌



4月22日下午,一走进漯河晋江福源食品工业有限公司的大院,一股面包的香气就扑鼻而来,沁人心脾。墙上“盼盼食品”“中国驰名商标”的字眼,提示记者这个外观看着并不起眼的厂院与众不同。

盼盼集团是以农产品加工为主的农业产业化国家重点龙头企业,先后获得“中国知名食品信誉品牌”“中国航天标志特许企业”等多种荣誉。盼盼商标被评为中国绿色食品,中国驰名商标。如今,漯河晋江福源食品工业有限公司是盼盼集团设立的最大子公司。

“我感觉产业集聚区的职能部门都很不错。”漯河晋江福源食品工业有限公司总经理颜振坚,一边泡着铁观音,一边介绍着公司的发展历程。

1999年,公司就来到这边投资。“我是2004年来到临颖的。”颜振坚说,2004年,他过来当总经理,企业在他手中一步步发展壮大。占地规模从当初的30多亩发展到现在的160多亩。工人从最初的300多人,发展到现在的1200人。“自动化程度提高了,用工也少了。”2004年,公司交税仅有几十万元,去年交税就达到1000多万元。起初,公司主要生产薯片等膨化食品,现在种类很丰富,包括膨化食品、法式小面包、蛋糕、蛋黄派等60多个品种。特别是小面包,在国内市场占有率可以说是最高的。

谈到这里的投资环境,颜振坚举例说,用电这样的事儿,只需要一个电话就可以解决了。“因为县里专门安排了领导

负责我们公司,像天然气、电力这样的事儿,我们不必直接与天然气公司和电力公司打交道,这叫代理服务。”

陪同记者采访的临颖县产业集聚区管理委员会副主任刘连奇介绍说:“我们有一句话,就是围墙内的事儿企业自己做,围墙外的事儿由政府来做。”对于重点企业,临颖县专门安排一位县级领导和一位局长来负责。

“盼盼食品”对于临颖经济发展同样产生极大的拉动作用。“本地有40多部货车,专门挂靠到公司为我们拉货,这就涉及40多个家庭。”颜振坚说,公司一天需要六七吨的鸡蛋,对于周边的养殖户影响巨大。公司的面粉,除了来自新乡,也来自临颖周边,一天可以消耗30多吨的面粉。



华冠养元“六个核桃”制罐生产车间



盼盼生产车间

良好投资环境 备受客商好评

盼盼、亲亲、喜盈盈、六个核桃……全国休闲食品领军企业相继在临颖投资建厂,客商看重的不仅是中原经济区建设给予河南的重大机遇,更是对临颖良好投资环境的肯首。

栽下梧桐树,引来金凤凰。临颖县在以商招商的道路上做出了生动的实践,新客商“闻风而至”,纷纷赴临颖寻找商机,老客商对投资临颖信心倍增,相继追加投资,掀起了一轮又一轮投资热潮,为临颖县产业发展注入了强大活力。

全国知名的食品企业如此青睐临颖,也有着深层次的原因。首先,得益于临颖传统的区位优势。临颖位于河南省中心,可以说连南贯北,交通非常方便,107国道、京珠高速公路、京广铁路等,都横穿临颖,区位优势非常明显、非常独特,这是第一个优势。

其次,临颖有传统的产业基础。临颖的食品产业非常发达,小麦产量高,尤其是改革开放初期,伴随着南街村面粉加工业的兴起和南街村食品企业的兴

起,把临颖的食品企业带上一个起步阶段。早在上世纪90年代初,已有一些客商开始落户临颖,成为河南省外资进入较早的城市之一。

最后,是良好的人文环境。临颖人民自古以来就有一种包容、开放的传统,善于接纳新生事物,善于包容外来的一些东西,包括文化、各类群体等等。此外,临颖有着亲商的传统,没有排外的情绪,所以外来的企业到了临颖以后有一种回家的感觉。

临颖速度一次次被刷新

中共临颖县委书记王国干总结临颖县产业集聚区的发展历程,临颖县的做法和特点可以概括为“一高、两快、三破解、三促进”。

“一高”,就是发展定位高。建设伊始,临颖县就把产业集聚区的发展定位为“打造名企名牌荟萃的中国休闲食品产业基地”。

“两快”,就是建设速度快,产业集群形成快。

所谓建设速度快,体现在两个方面。一是基础设施建设快。在不到4年的时间里,产业集聚区实现了基础设施全覆盖,配套设施、服务设施和承载力全面提升。二是项目建设速度快。近4年来,产业集聚区所有项目都以超常规的速度开

工、建设、竣工,其中工业项目均实现当年开工、当年投产。联泰食品从开工到投产用了10个月,亲亲食品、巧巧食品用了9个月,嘉美制罐用了6个月,“临颖速度”一次又一次被刷新。

所谓产业集群形成快,就是通过加压驱动搞招商,围绕主业搞选资,紧盯名牌抓落地,提升服务促效益,在不到4年时间里,迅速形成了一个规模庞大、种类齐全、名企荟萃、链条完整、年产值超百亿的休闲食品产业。

看看以下响当当的数字:休闲食品日产2600多吨,全国第一;烘焙类产品日产1000多吨,全国第一;果冻类产品日产500多吨,全国第一;糖果类产品日产400多吨,全国第一;膨化食品日产500多吨,

全国第一……

链条完整。临颖的休闲食品企业关联度高,配套完善,产业从原料基地、面制品加工、休闲食品生产、食品天然色素提取到休闲食品研发、检测、包装、营销、物流,构筑了完善的产业链条,形成了产业集聚效应。

中共临颖县委书记王国干说,“三破解”,就是着力破解产业集聚区建设用难、融资难、用工难问题。“三促进”,就是产业集聚区建设有力促进了新型工业化、新型城镇化、新型农业现代化快速协调发展。

临颖人还有更高的追求。“十二五”末,力争食品产业年产值突破300亿元,城市人口达到40万以上,初步建成宜居宜业的中等城市!

当年一片空地 如今生机勃勃

数年前这里还曾是一片空地。勤劳、智慧的临颖人乘着全省产业集聚区建设的东风,高树目标、先行先试,用不到4年时间,在地上无山、地下无矿、工业基础相对薄弱的情况下,在一片空地上建起了一座功能完善、宜居宜业、产城一体的新城区,形成了一个产值超百亿的休闲食品产业集群。

4年后的今天,一个充满生机、充满活力、充满希望的新临颖展现在人们面前:现代化的工业新区内生产厂房鳞次栉比,临颖大道两侧喜盈盈、盼盼、亲亲、雅客、华冠养元、蜡笔小新等名企荟萃,星光熠熠!从传统种粮县到打造品牌集聚的“全国休闲食品之都”,临颖人正通过舌尖上的“临颖制造”,完成一次华丽的“转身”。

4月22日,临颖县北徐新社区。记者看到,这里既有河南省北徐集团这样的大企业,也有可以自动化灌溉的良田,蔬菜、养殖、面粉、肉类加工、沼气发电,产业链条非常完整。正是北徐新社区这样的一批高标准新型农村社区,与产业集聚区融合体率先建成,农户“生活在社区,工作在园区,休闲在城区”,过上了城里人的生活。

食品企业产值 去年超120亿

4月22日,临颖县产业集聚区管理委员会副主任刘连奇告诉记者,临颖县产业集聚区位于中原经济区的核心位置。产业集聚区规划23.72平方公里,目前已建成13平方公里。由工业区、行政文化商住区、仓储物流区、生态保护区四个功能分区组成。主导产业是休闲食品,特色十分明显。

临颖县产业集聚区大力实施招商引资,先后引进了一批如嘉吉公司、华冠养元、盼盼集团、雅客、亲亲、中大生物等知名企业,国内休闲食品企业前10强中有8家入驻临颖县产业集聚区,区内中国驰名商标达到12个(雨润、喜盈盈、盼盼、亲亲、雅客、养元、蜡笔小新、珠穆朗玛、海天、南街村、好邻居、恒安),省级著名商标达到17个(巧巧、巧玲珑、香当当、琅琅脆、万事兴、漂漂、旺旺、乐天等)。

2012年,临颖县食品企业主营业务收入首次突破百亿元大关,达到125亿元,成为全国最具活力和最具潜力的休闲食品板块。

2011年5月16日,第九届中国(漯河)食品博览会上,临颖县被中国食品工业协会授予“中国食品名城(临颖)休闲食品产业基地”称号。这是临颖县在食品产业发展上继全国食品工业强县、全国食品安全示范县之后获得的又一殊荣。临颖由此成了全国唯一获得“休闲食品产业基地”称号的县区。

主打亲情牌 招商不再难

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

亲商、爱商、敬商,“全国食品工业强县”临颖在招商引资过程中主打“亲情牌”,让招商不再难。

新客商“闻风而至”,纷纷赴临颖寻找商机,老客商对“持股”临颖信心倍增,相继追加投资。品牌扎堆,凝聚发力,将一批批企业“输送”到临颖,临颖俨然成为内地承接产业转移大潮中最具潜力的活跃板块。

精诚所至,金石为开,真者,精诚之本色,临颖对招商引资的重视完全可以浓缩为一个真字,正是这种真为临颖带来了络绎不绝的客商,正是这种真将临颖引向了快速发展的轨道,也正是这种真在无形间不断提升着临颖的知名度和美誉度。

一言以蔽之,临颖招商模式堪称全国楷模,这不是我妄加誉美,而是借用临颖投资的企业家之言。